

包头市市域社会治理现代化工作巡礼——

“三步走”打通基层社会治理“血脉经络”

包头市九原区积极探索基层社会治理新路径

党的执政根基在基层,国家治理的神经末梢在基层,做好基层社会治理工作关乎群众切身利益。近年来,包头市九原区紧紧围绕经济社会发展大局,积极融入基层治理体系和矛盾纠纷化解工作格局中,高起点谋划、高标准定位、高质量推进,主动作为,高效履职,整合社会多元力量,凝聚各级各部门合力,深入基层一线,直面矛盾纠纷源头,真正参与到基层社会治理工作实践中,切实将矛盾纠纷解决在基层、化解在内部、消除在萌芽状态。



观摩团参观九原区社会治理中心。肖明 摄

夯实基础 增强基层社会治理能力

“上面千条线、下面一根针”,这是基层社会治理工作的真实写照。九原区打破传统社会治理架构,构建起新的基层社会治理体系。

2022年3月,九原区在区党政大楼西副楼一楼打造建成了集联合接访中心、公共法律服务中心、矛盾调处服务中心三个中心为一体,以“9+N”(9指政法、组织、公安、民政、司法、住建、人社、卫健、信访9个部门,N为其他行政职能部门)模式为核心,融合指挥调度、风险研判、矛盾化解、治安防控、网格管理、心理咨询、视频研判、法律服务等功能的一站式矛盾纠纷化解场所,实现了“中心吹哨、部门报到”的工作格局,确保群众有困难第一时间有人理,矛盾纠纷第一时间有人管。

联合接访中心——负责接待、受理群众来信来电来访,制定首问负责制度、工作例会制度、分析研判制度、协作配合制度及监督考评制度五项制度。通过中心的运行,实现指挥调度、风险研判、矛盾化解、治安防控、网格管理五大功能。

矛盾调处服务中心——实行“重点部门集中常驻、政法部门轮换入驻、职能部门随叫随到”的工作机制,区委政法委、司法局、信访局为常驻机构,区委政法委负责跟踪、督办、考核入驻部门和其他职能部门的事项办理情况,信访局负责线下受理汇总群众反映事项并移交相关部门;法院、检察院、公安分局为轮驻机构,与司法局及其他职能部门受理线上和线下接收的涉及到各自职责范围内的矛盾纠纷事项。

公共法律服务中心——通过一站式窗口,为群众提供法律咨询、法律援助、律师公证等综合性法律服务。

中心运行的如何,案例最有说服力。涉纠纷金额达70余万元、反映时间长达5年的某小区46户业主全部获赔违约金补偿;被拖欠1.05亿元购房款的某社区开发商顺利拿到房款……一个个鲜活的事例是九原区把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,全力解决群众关心关注的操心事、烦心事、揪心事,努力提升群众幸福感、获得感的生动体现。

自该中心运行以来,共接待来访群众535人次,信访接待34批次189人。目前,除区级社会治理中心外,九原区8个苏木镇(街道)、85个嘎查村(社区)的规范化社会治理中心全部建成,区、镇、村三级社会治理中心格局已全面形成。

无论是乡镇还是街道,都位于基层社会治理的“神经末梢”,如何让老百姓在家门口就能快捷化解纠纷,解决难题是基层社会治理工作中的关键所在。“各自为战”的旧模式显然已行不通。为此,九原区委政法委带领九原区政法机关向前迈一步、向深走一步,进一步延伸解纷工作的触角和根基。九原区政法机关聚合合力,将矛盾纠纷多元化解调处的力量下沉、重心下移,服务到城市社区和农村片区,要求政法机关和全体政法干警做到“处处都是接待室、人人都是接待员,事事有人管、件件有回复”,切实推动矛盾纠纷就地化解、源头化解,真正提升基层社会治理成效。

有了这样的目标和方向,具体如何开展工作、发挥作用才是重点。

多方联动 凝聚基层社会治理合力

九原区委政法委发挥牵头抓总、统筹协调的职能,统一调配政法机关职能职责优势资源,常态化下沉到苏木镇街道、嘎查村社区,指导、协助基层抓实矛盾纠纷风险隐患排查化解,做到“基层吹哨、政法报到”,构建起政法机关齐抓共管、联动融合的解纷工作格局;九原区公安分局将城区三个派出所辖区划分为34个网格,每个派出所设立2—3个社区警务队,每名社区民警或辅警对口一个网格,逐人划定“责任田”,建立公调对接矛盾纠纷调解机制,做到社区有格、格中有警、任务到岗、责任到人,通过走村入户,零距离服务群众,掌握矛盾纠纷,以一个网格的“小平安”确保全区“大平安”;九原区法院成立14个法官工作站和29处法官便民联系点,实现苏木街镇、工业园区法官工作站全覆盖,充分发挥工作站调解指导、巡回审判、司法宣传、联络互动功能,促进矛盾纠纷源头化解、实质化解,为人民群众提供更加高效便捷的一站式服务;九原区司法局分别为金创总部经济园、公共法律服务中心及8个苏木镇街道办事处配置公共法律服务终端机各1台,全时空提供“指尖上”的法律援助、法律咨询、公证服务、人民调解、法律宣传、行政复议等法律服务业务,最大程度拉近了群众与政法机关的距离,真正打通了服务群众的“最后一公里”。

群众的需求在哪里,解纷除难的工作触角就伸向哪里。九原区以矛盾纠纷排查化解重心下移和关口前移的创新举措,有效推动了基层社会治理问题发现在初始萌芽、化解在就近就近、解决在基层一线,从而实现了“小事不出村、大事不出镇”的社会效果,走出了一条变“末端”为“前哨”的基层社会治理新路径。

科学决策、提高政务服务便利化水平等方面都发挥了积极作用,目前已成为九原区治理能力现代化的重要载体。“九原区委政法委副书记杜君说,“人和·九原”智慧信息网格管理平台的良好运行,有利于优化共享资源,形成以公安、应急、城管、市场等职能部门横向到边,以区、街镇、社区、网格纵向到底的多级联动管理平台,切实做到信息掌握到位、矛盾化解到位、治安防控到位、便民服务到位,使数字赋能成为基层社会治理的生产力、智治力和善治力。

群众的诉求在哪里,解纷除难的工作触角就伸向哪里。九原区以矛盾纠纷排查化解重心下移和关口前移的创新举措,有效推动了基层社会治理问题发现在初始萌芽、化解在就近就近、解决在基层一线,从而实现了“小事不出村、大事不出镇”的社会效果,走出了一条变“末端”为“前哨”的基层社会治理新路径。

科技赋能 提升基层社会治理效力

时间:2022年7月1日

地点:九原区北梁新区某小区

事件:史女士反映小区的楼道里有电动车乱停乱放、充电现象,居民出入不便,存在安全隐患,希望有关部门及时解决。

事件流程:社区已与该小区物业、户主进行沟通交流,群众反映的问题已经解决。

这是“人和·九原”智慧信息网格管理平台中显示的一部分内容。

“原本抱着试一试的心态拨通了电话,反映了这个事情,没想到这样的小事情很快引起了关注,为这样高效的办事效率点赞!”让史女士感到意外的是,自己拨通电话反映问题到处理完毕仅用时4小时。

几个月以来,“人和·九原”智慧信息网格管理平台中显示,像这样快速、高效、群众满意度高的案件办结已不胜枚举,正是这样一件件小事的高效解决,让群众对基层社会治理成效更加安心、放心,而且有信心。

据了解,“人和·九原”智慧信息网格管理平台是九原区为推动政府资源整合、优化公共服务供给,提升社会综合治理水平而建设的网格化智慧信息管理服务云平台,该平台整合了公安视频监控及人民法院、人民调解、公共法律服务自助终端等大数据资源搭建基础数据底座、事件处理调



接待当事人。肖明 摄

度系统、市域治理平台等9个模块。”九原区委政法委综治督导室科员张凯介绍说,基础数据底座是“人和·九原”智慧信息网格管理平台整体的运行框架,其将九原区的人、地、物、事、组织等基本要素纳入网格管理范畴。从网格图可以直观看出九原区苏木镇街道、村(社区)、网格等基础信息,同时,可以从企业数据里精准找到商户信息、具体位置等详细资料。所有信息均由专职网格员负责日常录入和定期更新,并由第三方机构负责技术支持和安全防护。

“平台在提升政府办公效率、支撑政府

科学决策、提高政务服务便利化水平等方面都发挥了积极作用,目前已成为九原区治理能力现代化的重要载体。”九原区委政法委副书记杜君说,“人和·九原”智慧信息网格管理平台的良好运行,有利于优化共享资源,形成以公安、应急、城管、市场等职能部门横向到边,以区、街镇、社区、网格纵向到底的多级联动管理平台,切实做到信息掌握到位、矛盾化解到位、治安防控到位、便民服务到位,使数字赋能成为基层社会治理的生产力、智治力和善治力。